



“庭院深深深几许”之 避暑御寒说老屋

【洛阳老话】

□寇北辰

上篇我们说到洛阳老屋是如何避暑的,今天接着说说老屋是如何御寒的。

洛阳地处中原,四季分明,气温变化有序,当地人为了适应这一变化,衣食住行都跟着气温走。

就以居住来说,在设计房屋时,人们对墙体的宽度、屋面的厚薄、屋顶的坡度、空间的大小……都考虑得很周到,御寒避暑,舒适耐用,你尽管放心住进去享受好了。

过去,洛阳四合院的厅堂用料极为考究,粗梁粗柱,墙宽、空大,夏阳晒不透,凉快;朔风吹不进,暖和。生活在这里,真是惬意之极。

人们为了防止屋面灰尘下落,屋内就增设天棚。天棚很结实,可当贮藏间用。如此,天棚既美化了房间,又能防尘、贮藏,还能隔热保暖。为了保证天棚上有光线,一般会在墙上开高窗,或在屋面之上留个透亮的小洞。

天气转凉,人们便摘下各屋的帘栊,用尺八纸把窗户糊起来,再把过冬用的铁炉子、炭火盆、棉门帘、风门(竹、木两种)该洗的洗,该糊的糊,一一收拾完毕,待用。

厦房安一个竹风门,过厅挂上棉门帘,上房屋是一家之主——老夫人住的地方,安的是精制木风门。

赏过菊花不久,冬至,寒风凛冽,瑞雪皑皑,人们畏寒怕冷,都想躲进屋中烤火,家里养的猫

咪也蜷缩在主人的脚下。各屋这时候都把火炉生了起来,温暖如春。有的房中把甏笼放在炉盘上为孩子烤尿布,有的在火上煎荷包蛋卷饼馍吃,有的烧白果、红薯,香气四溢,招来小姑子、妯娌凑热闹,你争我抢,笑声连连。

大掌柜也有自己的事要做,晚饭后邀二三知己,围炉聚会,备些水果,沏上好茶,边吃边喝,边谈边笑。屋内不算明亮,此时炉火正旺,红光映在炉边人的脸上。

大山侃个没完没了。夜深了,屋外朔风起,但听犬吠声、深巷叫卖声、风雪夜归人家的关门声,都被隔绝在外面,这里只剩下温暖。

关注微信 wbfkjd, 扫二维码,赏河洛经典、副刊美文。



晚报副刊精读

【俗世奇人】

护送公主去和亲 将计就计当间谍

□记者 何奕儒

提到北周的长孙晟,估计知道的人不多,但若提起长孙无忌与唐太宗李世民的长孙皇后,几乎没有人不知道。原来,长孙晟是长孙无忌与长孙皇后的亲爹。

长孙晟是洛阳人,他不仅博览群书,而且射箭技术了得,几度出使突厥,帮助隋朝扭转乾坤,绝对算得上中国外交史上的一位奇才。他有何精彩的外交奇闻?

公元580年,突厥首领沙钵略可汗一门心思要和北周公主结婚。皇帝宇文赟(yūn)舍不得自家闺女远嫁荒蛮之地,就找来亲戚的女儿,封其为千金公主,送给沙钵略可汗做老婆。

虽然千金公主不是皇帝亲生的,但和亲一事关乎国家形象,送亲使团的成员选拔可马虎不得。等宇文赟选的送亲使团的成员一亮相,众人惊艳,小伙子们个个颜值高、武艺强,而长孙晟是送亲使团的副团长。

仗着自己本事大,沙钵略可汗压根儿没将送亲使团放在眼里。或许是有眼缘,众人之中,唯独长孙晟吸引了沙钵略可汗的目光,沙钵略可汗非要留他在自家地盘上住一年。盛情难却,长孙晟便留下了。

有一次,沙钵略可汗和长孙晟去打猎,遇到两只雕在争肉吃,沙钵略可汗想试探一下长孙晟的武艺,就给他两支箭,说:“你把这两只雕射死吧。”长孙晟从容一笑,选好角度,拉弓射箭,结果一箭双雕!

看到长孙晟的箭术如此之高,沙钵略可汗佩服得五体投地。一回家,他立马吩咐子女和亲戚向长孙晟学艺。

沙钵略可汗的弟弟处罗侯很有心机,眼瞅家中来了奇人,盘算此人定能为己所用,于是偷偷和长孙晟拉关系,没事邀他喝个小酒,吃顿烤肉,两个人尽情讨论国家大事。

长孙晟心想,这不正是搜集情报的好机会吗?利用两个人的交情,长孙晟走街串巷,四处打听,把突厥的地形和实力摸了个一清二楚。

一年后,长孙晟回到家,把突厥的情况一五一十地汇报给北周的丞相杨坚。仅仅一年,杨坚转身当了隋朝的开国皇帝,准备再派长孙晟出使突厥。

欲知详情如何,且听下回分解。

(感谢市地方史志办公室提供资料)

【河图洛影】

“渐渐消失的传统农具” 古老的耩

□符运通

(资料图片)



符运通 摄

耩,是一种农用播种工具,即耩(jiǎng)子。耩分为独脚耩,又称单腿耩;三脚耩,又称三腿耩。它们出现的年代不同:单腿耩出现在战国时期,三腿耩则出现在西汉时期。

耩用槐木制成。槐木分两种,一种是洋槐木,一种是国槐木。槐树的木质细腻坚硬,而国槐比洋槐的木质更坚硬,尤其适合制耩。

耩用于播种麦子、大豆、高粱、芝麻和谷子等粮食作物。

用耩播种时需要两个人和一头牲口,把牲口套进耩杆后,一个人在前面牵牲口,耩把式在后面均匀播种。有句农谚叫“不稀不稠,人下指头”,是针对耩眼大小而说的,因为它关系着播种量的多少。最合适的播种密度是耩眼能让耩把式的食指插进去。

播种是农耕中最重要的活儿,首先得把种子弄干净,不能让其中有一点儿杂质,如果里面有棍棒、鸡毛、铁丝、杂草等,

就会噎耩。啥叫噎耩?噎耩就是种子被卡在耩腿或者耩管里下不去。解决这一问题,简单的办法是拿棍子敲敲耩腿,复杂的要卸掉耩铧或者耩管,然后用铁丝通一通,直到能正常播种为止。

关于耩,还有个谜语:“头大脖子细,三根喉咙细,牛在前面走,后面拉一地。”

随着农机的应用,耩的使用机会大大减少了,估计用不了几年,耩就会退役。

■ 投稿邮箱:wbeluo19@163.com ■ 电话:0379-65233686